



www.20187.org.tw

#愛的大天使專訪

是老師也是家長 親師合作的重要推手

【愛的大天使 顏振寧專訪】

文 / 吳曉晴 2022-09-15

您是不是跟我過去一樣，認為在孩子開學後收到「班級家長會(班親會)」的邀請函是一件稀鬆平常的事？而在專訪振寧大天使後，我才發現若非有像大天使這樣的教育先進與民間團體在多年前積極推動教育改革，父母的教育參與權如今也無法成為眾人認同的普世價值。

振寧大天使是台中首位推動班級家長會的國中教師，這28年來更是台中市父母成長協會的資深推手與講師，她是如何成為教改的「實踐者」？又如何搖身一變成為「專業家長」讓老師都拱手稱謝，讓我們一起深入瞭解她！



(圖說:振寧大天使是台中首位推動班級家長會的國中教師,亦曾獲頒教育部教育奉獻獎。)

不向命運低頭 自立自強規劃人生路

四歲就立定志向成為老師的振寧大天使,成長過程並不順遂。10歲前家境優渥,家庭一派和樂融融,10歲後卻因父親經商失敗避債日本,母親入監服刑,她與兄長弟妹頓失雙親保護,只能由住在高雄岡山的祖母扶養。祖母以傳統打罵方式教養他們,使她的價值觀大受衝擊,但也在這樣艱苦環境生活中,逐漸激發她不認命的堅毅性格。

國小畢業前,祖母已預先為她安排去美髮院當學徒,但她不忘自己小時立下的志向,國小畢業當天竟帶著弟妹逃家,投靠出獄後與舅舅一同生活的母親。回憶起自己的童年生活與求學時期,她說道:「正因為與父母分離兩地無人可依靠,所以學會凡事獨立思考,自己規劃人生道路。」

推動班級家長會 親師合作第一步

師範大學畢業後，她成為一名國中老師，陸續在新北市泰山國中、台東縣綠島國中、台中市豐南國中、豐東國中任教。1993年於豐東國中擔任導師的她，教書生涯邁入第七年，當時振寧大天使有感於任教多年間，國中生逃家、輟學、打架鬧事等狀況層出不窮，自己雖然有心輔導學生，但與學生家長之間關係陌生，無從深入瞭解學生心理狀態，常常只能等到學生發生事情時，導師才在半夜找學生，而家長對孩子為何出狀況也常是一頭霧水。

因受振鐸學會教師研習的啟發，在9月甫開學不久，她便召開了豐東國中的第一場班級家長會，希望藉由班級家長會認識學生家長，並偕同家長一起在生活中隨時關懷瞭解學生。經過一年實際運作後，班級家長會的成效受到家長普遍的認同，第二年更在班級家長會長的支持與提報學校輔導室下，開始在校園裡全面舉辦。而振寧大天使當時在台中地區也因此成為廣為人知的教改實踐者。

誰家孩子不怕曬？ 家長協力解決問題

除了在自己任教的國中以老師的身分推動班級家長會，在兒子上國小時，振寧大天使也以家長的身分鼓勵導師舉辦班級家長會。因為身分既是老師也是家長，讓她總能貼心為導師設想，不僅主動聯繫其他家長開會，也製作班級通訊錄、號召家長當志工，協助老師處理班級事務。而這樣融洽的親師關係也讓其他班級的家長見賢思齊，各班開始仿效舉行班級家長會，而家長也在會議中發揮許多意想不到的功能，協助老師解決班級的問題，與老師合作舉辦各類學習活動。



(圖說:推動班級家長會成為常態性組織,親師合作舉辦各類學習活動)

例如:其中一個班級裡,有個孩子皮膚過敏怕曬太陽,希望導師在更換座位時協助注意,然而每個家長都疼惜孩子,誰又願意讓孩子換到會曬太陽的位置呢?就在導師不知如何是好時,有位家長在會議中提議:「既然我們都愛孩子怕孩子曬太陽,那何不做窗簾遮光呢?」為此,家長們動了起來,自發地分工買布、車縫窗簾、安裝窗簾,最後讓班上每個孩子都能舒舒服服地上課。像這樣的溫馨小故事在班級家長會中不勝枚舉,也讓許多任教多年的老師感受到家長的支持,打從心裡願意主動召開會議,與家長合力教育孩子,導師事半功倍,自然而然可以成為一位不需要打罵學生、教學卓越,與家長關係緊密的好老師。

加盟愛團 服務家庭公益社會

在教育體制內外都致力提升教育品質的振寧大天使,除了在學校大力推動班級家長會,同時也是「台中市父母成長協會」的創會會員與講師。台中市父母成長協會創立於1994年,以提升父母成長教育知能為宗旨,從協會成立前,即在台灣各地辦理上百場父母成長課程、親職教育講座等活動,在當時教改風起雲湧的時代,亦積極參與教改議題,出席教育部部級會議。

2007年愛你一輩子守護團成立，振寧大天使因認同愛你一輩子理念與公益計畫，促使台中市父母成長協會成為加盟愛團的協力夥伴——快樂父母團，並於2007年至2010年間陸續舉辦了002、008、010、011、023、027、029共七期的志工培訓課程，成為台灣中部推廣愛團理念的重要據點。



(圖說:2007年11月17、18日兩天，台中市父母成長協會舉辦002期愛團守護志工培訓課程。)



(圖說:台中市父母成長協會於愛團培訓後，與教育局合作邀請洪蘭教授演講)

在台中市父母成長協會服務的28年中，振寧大天使與協會夥伴始終秉持服務家庭、公益社會的初心持續辦理各項活動，如:2006年因理事長黃錦妙的發心，振寧大天使等會員協助下開辦「守護學園」，課後陪伴豐原地區弱勢家庭的孩子。2003年至2014年間與日本HIPPO家族俱樂部合作

Homestay接待活動，參與的台灣家庭在寒暑假接待日、韓友人，而台灣家庭每年也會安排出訪日本進行Homestay的計畫，利用這個方式學習語言，交流兩地文化，開啟參與者的國際視野。同時也關懷台中在地文化，投入社區營造，2017年至2019年間辦理后豐社區大學，首創與豐原地區各國小、國中、高中合作舉辦大師講座，並整合社區資源設計專屬於在地的課程，深獲學員好評。



(圖說:2006年因理事長黃錦妙的發心，台中市父母成長協會開辦守護學園，課後陪伴豐原地區弱勢家庭的孩子。)



(圖說:2012年振寧大天使女兒赴日拜訪過往藉由HIPPO Homestay活動認識的日本家人, 振寧與仁彰大天使於同年底赴日探望女兒。)



(圖說:2019年暑假, 台中市后豐社區大學辦理戶外參訪活動)

看完振寧大天使的專訪, 您一定和我一樣深深敬佩振寧老師一路走來為台灣教育界所做的努力。我們也因此理解到:當老師願意積極地思考如何改善教育現場所遇到的難題, 就有機會成為體制內溫柔而有力的改革者, 而良好的親師合作不僅可能分擔老師的教育壓力, 更是讓學子們快樂受教、安心學習的不二法門。

大天使簡介:

顏振寧

- 經歷:國中老師八年、實驗學校教師三年、台中縣父母成長協會第五屆理事長、中華民國教改協會理事長、台中市后豐社區大學主任秘書、教育部教學卓越獎觀察員暨中彰投區觀察員輔導長

- 獲獎:2008年教育部「教育奉獻獎」